

# 攀枝花:工业城市转型阳光康养花城

本报记者 龚友国 彭涵

2013年12月6日上午,在四川省的盐边县红格镇,2013·攀枝花欢乐阳光节开幕暨重点旅游项目集中开工。这是攀枝花依托独特的阳光资源,第三次举办欢乐阳光节;同时也是这座“钒钛之都”抓住四川“旅游项目建设年”契机、围绕创建中国阳光康养旅游城市工作目标的再一次发力。

开幕式上,盐边县中国笮村、红格镇四川省体育竞训中心棒垒球基地、东区菩提苑、西区西佛寺、仁和区七彩水岸生态区、米易县中驿车旅康养休闲度假中心等5个旅游重点项目集中开工。据了解,5个项目投资总额达51亿元。攀枝花从工业城市到旅游城市的转型之旅,逐渐驶入了“快车道”。

## 得天独厚: 转型阳光康养花城

一位农家乐老板告诉《中国企业报》记者,春节前是他们生活最繁忙的时候,“我们这里冬天暖和,很多游客都来过冬,平时半天都要摆20多桌。”她还告诉记者,几年前红格还只是街面建筑物参差不齐、招牌乱挂、车辆乱停乱放的小镇,现在已是一派欧陆风情小镇。

这种变化的源头在于地方政府的态度。在2013·攀枝花欢乐阳光节开幕暨重点旅游项目开幕式上,攀枝花市委书记刘成鸣在致辞中发出邀请,称:“攀枝花‘花是一座城,城是一朵花’,欢迎八方宾朋到攀枝花休闲度假、康养旅游,在攀枝花冬日阳光里,放飞心情,尽享欢乐。”市委书记亲自“招揽游客”,从一个侧面体现了这座城市转型的决心。

攀枝花素有“钒钛之都”的美名,是全国四大铁矿之一,著名的攀钢集团也正是利用此地丰富的矿产资源

发展壮大。但与其他工业城市一样,攀枝花同样面临着生态环境与矿竭城衰的挑战。

2013年,国务院正式发布《全国资源型城市可持续发展规划(2013—2020年)》,规划提出要推动资源型城市改变粗放的经济发展方式,调整不合理的经济结构,让经济质量和效益、就业和收入、环保和资源节约等方面有新的大幅度提升,打造中国经济升级版。

凭借阳光这一“古老资源”,攀枝花迅速启动了自我转型的列车。攀枝花年日照时数2700小时,在国内仅次于拉萨,常年平均气温20.3°C,无霜期300天以上,是中国大陆不可多得的阳光地带,是四川唯一没有“冬天”的城市。

攀枝花的自然环境对中老年人的风湿病、关节病等常见多发病,具有显著的自然疗效。每年都有数以万计来自北方地区和省内各地的老年人到此过冬;每年都有棒垒球、皮划艇、射击射箭等众多国家级、省级体育运动队来这里冬训。攀枝花也因此被誉为“康养天堂”和“冬训天堂”。

中国经济体制改革研究会会长宋晓梧表示,攀枝花在我国钒钛产业领域和阳光康养旅游具有先天优势,“中国钒钛之都”要建成“中国阳光花城”,将为我国资源型城市转型探索实践出一条新路。

## 目标定位: 锁定老年旅游产业

攀枝花市委书记刘成鸣在接受记者采访时阐释了攀枝花的转型思路:“旅游业已经与文化产业、商业地产、养老服务、现代物流等产业融合发展,成为城市转型发展的突破口。攀枝花要把发展养老服务产业作为促进城市转型、产业升级的重要抓手,着力养老服务产业与旅游产业的深度融合和互动发展,建设国家级养

老康体基地。”

这种选择可谓大势所趋:我国第一部老龄事业发展蓝皮书《中国老龄事业发展报告(2013)》指出,截至2012年底,我国老年人口数量已达到1.94亿,比上年增加891万,占总人口的14.3%。老年人口增速加快,空巢化趋势日益突出,多重社会因素引发的空巢老人家庭的出现以及传统居家养老观念的转变,共同催生了老年人外出旅游的欲望。

此外,老年人消费能力的不断提升也为养老旅游打下了一定的物质基础,据全国老年旅游产业发展促进研讨会发布的一项数据显示,2010年,我国老年人口消费规模已达1万亿元;2020年将达到3.3万亿元;2030年将达到8.6万亿元。

位于盐边县东南部的红格镇,是攀枝花发展康养旅游实现转型升级的缩影。红格镇镇长胡智慧告诉《中国企业报》记者,2013年,红格镇被列为四川省重点打造31个重点旅游镇之一,而“康养”则是红格发展的主题。2012年3月通过初审的《红格镇总体规划》指出,要把红格发展成依托“攀西名泉”红格温泉,以阳光、温泉、运动、休闲为主题的国际化阳光休闲旅游度假目的地,宜居宜业宜游山水园林城镇。

有了大视野,一个个大项目相继落户红格镇。目前,当地建成和在建项目主要包括攀枝花绿色运动休闲中心,占地3500亩,投资25亿元;红格假日酒店,占地298亩,投资5亿元;四川省运动技术学院红格训练基地,占地250亩,投资2.5亿元;红格温泉宾馆,占地75亩,三星级度假酒店,投资1亿元;红格旅游小镇,长1.3公里,投资0.8亿元;红格市政主干道工程,长2.52公里,投资1.78亿元;笮村温泉文化度假村,占地380亩,投资7亿元。这些项目必将为红格镇集镇建设注入新活力。

据《四川日报》报道,2013年1—10月,红格镇实现旅游收入7.28亿元,同比增长58.37%,占全县旅游收入42.41%;接待游客86.47万人次,同比增长58.34%。

到大海冲浪,是年轻人的首选,到攀枝花养老,是老年人的必选。如今太阳花城的暖阳也越来越受到银发一族的青睐。65岁的程凤已经是攀枝花的常客,她告诉记者从2009年起,每年国庆节一过她就会准时到攀枝花来报到,并且还自发组织了一支十多人的“老年候鸟队”。“这里很温暖,对身体好,风景也好,大家都很喜欢这里。”她说。

## 前景明朗: 康养旅游或成支柱产业

攀枝花旅游局负责人对记者表示,如今攀枝花旅游的银发一族已经越来越多。而攀枝花也敏锐嗅到了其中的商机,积极开发老年人饮食、保健、运动、文化、娱乐、教育等衍生产品,不断延伸养老服务产业链。

据记者了解,攀枝花已经开办了29所国办养老服务机构、28个社区养老服务,民营托老机构和休闲度假机构300余个。绿色养老建筑,智能养老住宅,集医疗保健、康复护理为一体的老人公寓也成为攀枝花养老地产的一大亮点。

目前,攀枝花市在建旅游项目27个,其中10亿元以上5个、100亿元以上2个;红格温泉旅游度假区项目群、16个重点旅游新村项目群初步建成,总投资130亿元的阿署达花舞人间景区项目群和100亿元的普达阳光国际康养度假区项目群建设正加快推进。

根据该市旅游发展规划预计到2015年末,全市接待游客将达到1000万人次以上,旅游总收入达到100亿元以上,届时,康养旅游将成为与攀枝花钒钛产值相当的支柱产业。

# 耿福能:升级中国制造 根本在于科技创新

本报记者 王唯薇 龚友国

“我国医药企业要做强,走出国门,参与世界竞争,就要靠创新,变中国制造为中国创造。”全国人大代表、四川好医生药业集团董事长耿福能在接受《中国企业报》记者访问时表示。变中国制造为中国创造根本在于科技创新。

据麦肯锡和中国药学会的共同预测,预计到2020年,中国医药市场将保持每年17%左右的增长率。届时,市场的零售销售预计将达到1.9万亿元人民币(3100亿美元),中国有望成为世界第二大医药市场,并将最终成长为世界最大市场。

但医药大国不等于医药强国,2013年中国医药企业家年会提供的数据显示,中国制药企业前十强占比产业市场份额为15.2%,而美国制药前十强的这一指标则为52.3%。差距主要源于中国药企的研发创新能力不足。“目前,中国的药品市场90%都是仿制药,创新药所占的市场份额非常少。”中国医药企业管理协会会长于明德不无忧虑地表示。

去年年底,好医生正式推出国内首创的红莽茶。所谓红莽茶是采用红曲专利发酵技术,以紫红曲霉为主的酵素茶,实现红曲与黑苦荞功效的叠加与提升。这款产品是好医生与西南交大生命科学与工程学院发酵专家李学如教授团队合作,历时3年才研发成功。“开发这款产品是基于大健康潮流下,保护心脑血管饮品已成为国内保健食品重要研发方向。”该集团董事长耿福能表示。

与高校合作,建立产学研合作是该公司致力于创新的一个平台。2012年3月该集团与成都中医药大学共建“中医药与干细胞研究中心”,成为国内第一家中医药与干细胞研究中心。2013年4月17日,和四川大学华西医院生物治疗国家重点实验室合作,并投资3—5亿元共同研发抗耐药菌、抗糖尿病、抗乙肝病毒三个有自主知识产权的一类新药,据了解,如果研发成功有望成为世界一流药物。紧接着,5月21日该集团旗下攀西药业有限责任公司与四川大学魏全院士及团队建立的院士工作站被批准为省级院士(专家)工作站。10月30日好医生攀西药业有限责任公司又被评为博士后创新实践基地。一个月后,凉山州首家省级院士(专家)工作站好医生攀西药业有限责任公司挂牌,这也是四川省少数民族地区唯一一家省级院士(专家)工作站。

这些紧锣密鼓的行动表明了该企业立志用创新变中国制造为中国创造的决心。单在2013年该企业已经获得21项资质,包括省知识产权优势培育企业、科技型中小企业、高新技术企业认定等。目前拥有国家“973”课题项目1项、国家自然科学基金项目1项、国家工信部扶持中药材专项1项,其“美洲大蠊养殖及其提取物康复新液产业化”项目荣获国家科技部“华夏科技奖”一等奖,并成功打入国外市场,目前正在为站在修复创面和抗病毒领域的世界高端努力。

# 皇家真传

# 金剑南

